

一份特殊的礼物：“社饭”

2月28日，湘西土家族苗族自治州人民医院肿瘤一科医护人员收到了一份特殊的礼物，一名患者及家属将亲手做好的10大盆香喷喷的“社饭”（指我国汉、土家、苗、侗族等民族祭祀社稷的一种食品）及配菜送到医护人员手中，以此表达他们的感激之情。

花垣县60岁李女士，2019年2月因咳嗽4个多月，被确诊为小细胞肺癌，到省级医院系统化疗及胸部颅脑放疗。当年12月因病情复发，2周期化疗后并发严重骨髓抑制，经输血等抢救性治疗1个月后，才度过危险。此时李女士肿瘤病情进一步恶化，体质虚弱，被医生告知不能耐受抗肿瘤治疗，生存期不足半年，劝回当地。抱着试一试的心态，2020年4月8日，李女士一家慕名来到湘西土家族苗族自治州人民医院肿瘤一科，求医于科主任向志碧。

小细胞肺癌是一种预后极差的肺癌类型，广泛期中位生存时间仅10个月。而患者已经

多程化疗及放疗，病情恶化，而且一般状况差，不能再耐受常规化放疗，治疗难度极大。

入院后，向志碧组织科室医疗团队对李女士的病情进行了细致分析和讨论，根据小细胞肺癌的最新研究进展，在与家属充分沟通取得理解和配合后，大胆超说明书采用国产PD-1抑制剂+单剂化疗。峰回路转，4周期治疗后，李女士病情获得有效控制，继PD-1抑制剂单药维持。

2021年11月，李女士再度出现颅内局部进展，向志碧又组织MDT团队会诊讨论，再次为她量身定制了继续原药维持+脑转移灶立体定向放疗的方案。柳暗花明，病情再次获得有效控制。2年的治疗过程，李女士不良反应轻微，生活能够自理，活动也正常了。

两年以来，该院肿瘤一科医护团队反复对李女士进行综合评估，研究、讨论、调整治疗和护理方案；主管医师杨志细心观察，耐心解答，精心处

理每一个细节变化；护士们热情服务，悉心护理，经常予以心理安抚和鼓励，让李女士充分感受到白衣天使的温暖，医患之间建立了和谐健康的感情。

“三、二、一！”在按下相机快门的一瞬间，李女士及家属和医院肿瘤一科医护人员灿烂的笑容被定格在一起，2021年11月26日，正值李女士60岁的生日，科室医护人员们为李女士献上鲜花及生日蛋糕，表达生日祝福和良好祝愿。

“还记得初入院时步履维艰，焦虑和恐惧相伴。当我住进湘西州人民医院后，看到医护人员和蔼热情地接待病人，看到一批批病人高兴地出院……这一切都增强了我战胜病魔的信心。现在我的病情得到良好控制，感谢肿瘤一科全体医护人员精心医治，你们是值得托付生命的好医生！”李女士和丈夫感动地说道。

面对这10大盆“社饭”，向志碧也深受感动，表示这样的“礼物”实在弥足珍贵。

通讯员 陆山



市州连线

体检上门·义诊暖心

本报讯(大众卫生报全媒体记者 梁湘茂) 3月3日上午，长沙县开慧镇上华山村54岁的精神残疾患者郑武(化名)空腹走进他家附近的日间照料中心——长沙县惠尔康残疾人托养服务中心参加免费体检。“这做得真的好，晓得残疾人出行不便，医务人员直接上门体检，温暖了我们的心啊！”郑武高兴地对记者说。

据了解，在长沙北部乡镇，金井、高桥、福临、开慧等乡镇均有一些肢体、精神或智力有残障的村民，他们不仅干不了活，而且经常往外跑，家属非常担心，个人健康也得不到关爱。2020年底，在开慧镇政府的统筹安排下，长沙县惠尔康残疾人托养服务中心搬入开慧镇上华山村，目前入住4个乡镇各类残疾人近50人。他们白天寄住在这里，好让家属外出做事；晚上再由家人接回去，减轻了家属的负担。

长沙县开慧镇白沙卫生院负责人表示：“体检之后，我们将全面梳理这类特殊人群的患病情况，再组织进行健康讲座，送医送药上门，让这些残疾朋友共享社会的温暖阳光。”

眼健康课·开进小学

本报讯(通讯员 何晓晓) “小朋友们，大家要注意，在读书写字时，眼睛保持离书本一尺远，胸部离课桌一个拳隙，握笔离笔尖一寸长。这‘三个一’要记清楚。我们近距离持续用眼30-40分钟之后，应休息10分钟，每次使用电子产品不超过15分钟，每天不得超过1小时。”3月1日下午，衡阳市祁东县风石堰镇花屋小学操场上传来了少年儿童近视防控健康宣教的声音。

原来，这里是祁东县卫生健康局、卫生健康系统社会组织联合党支部、张博士青少年防控门诊在举行“雷锋在身边、春风进校园”主题党日活动暨眼健康宣教课。该校学生、教师 and 所有学生家长正聚精会神地听课。祁东县青少年近视防控门诊主治医师张典元为他们开展“眼健康”公益讲座。

据悉，祁东县卫健局贯彻落实国家卫健委《“十四五”全国眼健康规划(2021-2025年)》，重视儿童青少年、老年人眼健康，开展青少年近视防控公益讲座，印发眼健康宣教教育处方，赠送眼睛按摩仪，定期组织县人民医院、县疾控中心、青少年防控门诊专家，下乡进社区，免费开展视力监测，建立屈光健康档案，受到好评。

助力高考·护航健康

本报讯(通讯员 谢春阳) 2月28日至3月1日，怀化市新晃侗族自治县中医医院启动“助力高考，护航健康”高考体检进校园活动，让考生“少跑一公里，多学一分钟”。

为保证高考体检工作顺利进行，该院全院总动员，医院医务科、护理部与后勤科等多部门联合，安排14名医生、54名护理人员、16名联络员与健康体检中心全体医务人员一起，深入新晃一中、恒雅中学、职业中专等学校及招考中心，为即将参加高考的1714名考生开展体检工作。在新冠肺炎疫情常态化防控的新形势下，该院组建专业体检团队，采取“上门+到院”的体检形式，多措并举严把考生“健康关”。体检过程中，工作人员做好体检现场考生引导、分流、维护秩序，开展测血压、眼耳鼻喉科、内科、外科常规检查等各项工作。

爱耳护耳·迎接爱耳日

3月2日，在永州市江永县思源实验学校，医护人员指导学生做耳保健操。在“全国爱耳日”即将到来之际，当地学校举办多种宣传教育活动，让孩子们了解保护耳朵的重要性，增强爱耳护耳意识，养成良好的用耳习惯。

通讯员 田如瑞 摄影报道



一面锦旗背后的故事

本报讯(通讯员 李俊俊 谢嘉) “非常感谢病室全体医务人员的悉心照顾！”3月3日，老兵李老举起右手，郑重地向娄底市中医医院十一病室医务人员行了一个军礼，以这种特别的方式表达自己的谢意，并送上了一面“医术精湛暖人心、服务周到胜亲人”的锦旗及一封感谢信。

李老是一位参加过对越自卫反击战的伤残老兵，2014

年，他不幸罹患肾癌，幸运的是在手术后病情得到了有效控制。然而，在2020年，不幸的事情再次发生在这位命运坎坷的老人身上，肾癌复发了。为寻求治疗，李老到处辗转，后经人介绍来到娄底市中医医院十一病室(中医经典/肿瘤科)住院，因肠粘粘、肠梗阻反复发作，疼痛难忍，科室根据李老病情综合分析讨论后，制定了中西医结合治疗方案：

替雷利珠单抗+安罗替尼免疫靶向联合，另予中药对症处理缓解免疫靶向药物副作用及对症处理其他并发症。同时科室主任邓子易和主治医师陈思佳随时关注李老病情变化，根据情况不断调整方案，让李老症状迅速得到缓解，现在李老病情非常稳定。

“感谢你们的精心治疗，要不然我的病情不会控制得这么好！”李老热泪盈眶地说道。

新手妈妈手腕疼，警惕患上“妈妈手”

本报讯(大众卫生报全媒体记者 梁湘茂 通讯员 蒋萍芳) 近日，长沙的张女士初为人母，对孩子的喜爱无以言表，恨不得每时每刻都把孩子捧在手心里。由于长时间抱孩子、哺乳，反复同一个姿势，几个月后她的左手腕出现了问题。张女士说：“起初还能忍受，慢慢地，越来越厉害，手腕大拇指一侧刀割样疼痛，提物也无力。”热

敷、按摩、贴膏药都没有改善，张女士来到长沙市中医医院(长沙市第八医院)南院针灸康复科就诊，接诊的医师仔细检查后，判断张女士患上了“妈妈手”。

桡骨茎突狭窄性腱鞘炎又俗称“妈妈手”，是由于位于桡骨茎突部的拇长展肌腱、拇短伸肌腱，在腱鞘内反复机械性摩擦而引起的慢性无菌性炎症。

如何预防“妈妈手”？南院针灸康复科负责人余畅介绍，妈妈们要避免长时间的抱孩子，抱宝宝的时候尽量用手臂的力量，使手腕放松，必要时使用护腕。防止过多使用拇指，不要用拇指用力做捏、推动作太久。坚持锻炼手腕，加强手腕的肌肉力量。此外还要注意手腕部的保暖，患病后要避免冷水刺激以免加重症状。